

# Spolupracující obviněný

## ABSTRAKT

Diplomová práce se zabývá tématem spolupracujícího obviněného s bližším zaměřením na českou právní úpravu. Cílem autora je nicméně podat kritický obraz o tomto právním institutu v celé jeho komplexnosti. Začátek práce je proto věnován historickému vývoji dané koncepce jak ve světě, tak následně i v rámci České republiky. Přitom se autor pokouší vymezit vztah mezi příbuznými pojmy „korunní svědek“ a „spolupracující obviněný“. Zahrnuta je též stručná komparace nejvýznamnějších zahraničních úprav obou typů právní kultury.

Dále se práce povrchově dotýká i kriminologických aspektů organizovaného zločinu a charakteristiky jeho členů. Shrnuje zachycení uvedené problematiky v českém právním řádu a popisuje roli spolupracujícího obviněného při boji s touto hrozbou i ve srovnání s ostatními zákonnými prostředky a instituty.

Těžiště zájmu poté leží v představení co nejpodrobnějšího výkladu stávající platné úpravy, a to z hlediska trestního práva procesního i hmotného. Autor se současně pokouší odpovědět na předem vytyčené otázky zaměřené na zjištění mezí aplikace, zejména zdali je přípustné označit spolupracujícího obviněného v dohodě o vině a trestu sjednané až po podání obžaloby anebo zda je vůbec možné tento status udělit i mladistvému nebo právnické osobě. Práce tedy reflektuje i změny provedené poslední rozsáhlou novelou v zákoně č. 333/2020 Sb. Mimo pozornost ovšem nezůstávají ani aktuální návrhy nově připravovaného trestního řádu.

V návaznosti na to pak závěrečné části práce nabízejí jednak rozbor dopadů předmětné právní úpravy na vybrané základní zásady trestního řízení, společně s posouzením její celkové ústavnosti, jednak souhrn nejčastěji zmiňovaných nedostatků, u nichž se autor snaží přinést své návrhy *de lege ferenda* k jejich vyřešení. V neposlední řadě tvoří součást obsahové náplně práce i pojednání o způsobech ochrany svědka v českém právním prostředí či poznatky forenzní psychologie o věrohodnosti výpovědi v trestním řízení.

**Klíčová slova:** spolupracující obviněný – dohoda o vině a trestu – ochrana svědka